

Раздел 6. НАУЧНЫЕ КОМАНДИРОВКИ

ВИНОГРАДАРСТВО ФРАНЦИИ

С 4 по 6 марта 2011 г. в г. Albi (Франция) проходил Второй Международный конкурс по обрезке винограда (International Vine Pruning Contest). В рамках международного конкурса участники посетили виноградник «Chateau Labastidie» г. Gaillac, где были проведены обучающие тренинги по современным методам выращивания виноградников, практические занятия по обрезке винограда, получившей наименование в честь известного французского ученого-виноградаря – Ж. Гюйо, используемой повсеместно на виноградниках Франции. В работе Rencontres internationales des salaires agricoles приняли участие свыше 700 представителей, в том числе из Испании, Италии, Словакии, Чехии, Чили и Беларуси.

Франция – страна классического виноградарства и виноделия. Занимает второе место в мире после Испании по площади виноградников (836 999 га в 80 департаментах в 2009 г., что представляет 1,3 % территории страны и 2,8 % земель сельского хозяйства). Франция – крупнейший производитель вина и виноматериалов в мире (46 840 300 гектолитров в 2009 г., что эквивалентно 7-8 млрд бутылок). Она занимает второе место по производству винограда (8467,7 тыс. т) и соперничает с Италией за право называться крупнейшим экспортером вина (доход от экспорта составил 6,7 млрд евро в 2008 г.). Французское вино составляет 17,6 % мирового экспорта (2005 г.). Франция производит вина разного качества – от самых дорогих сортов, известных по всему миру, до скромных и малоизвестных. Данный сектор экономики, доходы от которого составляют 18 млрд евро, предоставляет 120 000 рабочих мест.

Виноградарство – ведущая отрасль сельского хозяйства Франции. Большинство виноградников размещено в благоприятных климатических зонах, с суммой активных температур выше +10 °С 3000-3800 °С и среднегодовым количеством осадков 600-1200 мм. Виноградники в основном расположены на высоте менее 300 м над уровнем моря, за исключением хорошо прогреваемых участков на Центральном плоскогорье и Альпах, где некоторые виноградники расположены на высоте от 600 до 800 м. Даже незначительное отклонение в высоте над уровнем моря значительно влияет на качество вина. Свыше 60 % всех насаждений расположено на склонах 2-20°. Под виноградники используют сухие легкопроницаемые щебенистые, бурые лесные, супесчаные и карбонатные почвы. Большинство почв на склонах лучше дренированы и поэтому более здоровы. Повсеместно виноградники на склонах дают вина лучшего качества, чем на равнине.

Современной границей виноградарства Франции считается линия от Сент-Назера к Лавалю через Алансон, Эвре, Бове, Лаон, Мезьер. Виноград выращивают в четырех зонах: восточной (провинциях Шампань, Эльзас, Бургундия и др.), западной (долины рек Луары и Шаранты), юго-западной (провинция Бордо, долины рек Дардонии, Гаронны), южной (долины реки Роны, провинции Прованс, Лангедок, Русильон, Корсика) (рисунок). Эти зоны различаются климатическими условиями, сорtimentом, особенностями технологии возделывания, урожайностью винограда и качеством выпускаемых вин. Основной урожай винограда используют для производства вина.



Рисунок – Карта виноградников Франции.

За последние 20 лет в виноградарстве Франции обновился сортимент, усовершенствовалась технология возделывания винограда. Сорты, урожай которых предназначен для производства красных вин, размещают преимущественно в юго-западной и южной зонах Франции, для приготовления белых вин – в восточной и западной зонах. Половина всех виноградных насаждений страны занята сортами, имеющими окрашенные ягоды – Кариньян, Гренаш, Арамон, Сенсо, Мерло, Гаме. Почти в два раза возросли площади под сортом винограда Уньи белый, урожай которого используют для производства коньяка. Основным сырьем для производства шампанского служит урожай сортов Пино меньше, Пино черный и Шардоне, площади под которыми из года в год увеличиваются. Значительно возросли площади под высококачественными сортами Каберне фран, Каберне Совиньон, Мерло и Сира.

На долю столового винограда, предназначенного для потребления в свежем виде, приходится менее 3 % площади виноградных насаждений. Площади под столовыми сортами уменьшились на 35 %. В структуре площадей 90 % приходится на 6 основных столовых сортов: Шасла белая, Мускат гамбургский, Альфонс Лавалле, Гро вер, Серван, Кардинал.

В большинстве районов Франции виноградники заложены по схеме 1-1,5 x 0,7-1,2 м. Формы – гобеле головчатая с обрезкой на 6 двухглазковых рожков или Гюйо одно- и двуплечий на низком штамбе. Большие площади виноградников, особенно на юге страны, не имеют опор. В департаментах Шаранты, где виноград возделывают для производства коньяка, его выращивают на высоком штамбе с широкими междурядьями и применяют комбайновую уборку урожая. Виноградоуборочными машинами убирают урожай на площади более чем 25 % виноградников, в департаментах Шаранты – на 40 %.

В настоящее время в каждом районе выращивается определенное количество сортов, хорошо приспособленных к среде и дающих вина определенного качества. Виноградари заинтересованы в том, чтобы для производства вина выращивалось определенное число сортов, и особенно, чтобы каждый из этих сортов был высажен на одной и той же делянке, для облегчения ухода, борьбы с болезнями и вредителями и сбора урожая.

Стремление ограничить количество сортов четко выражено и в Кодексе о вине, который устанавливает «понятие качества»: для каждого района сорта разделяются на рекомендуемые, допускаемые и сорта, разрешенные временно; разведение некоторых сортов запрещено на территории всей Франции.

В общем, площади, занятые виноградниками, и вина, которые получают, можно разделить на три категории:

1. Участки, дающие вина контролируемых наименований по происхождению, которые подчиняются правилам, разработанным или введенным Национальным институтом наименований вин и водок по происхождению.

2. Виноградники, производящие вина установленного высшего качества, регламентируются смешенной комиссией Федерации виноградарских ассоциаций Франции.

3. Виноградники, дающие ординарные вина. Производство этих вин непосредственно подчинено Институту ординарных вин. Площади, на которых производят ординарные вина, не ограничиваются, хотя некоторые районы рассматриваются как не виноградарские, так как здесь более выгодно выращивание других культур.

Франция является законодательницей мод современного виноделия – основные винодельческие термины на всей планете звучат по-французски. В Париже располагается штаб-квартира МОВВ – Международной организации винограда и вина. Французы первыми приняли законодательные акты, регламентирующие выращивание винограда и производство вин.

ТАРАНОВ Александр Александрович,
зав. лабораторией генетических ресурсов
плодовых, орехоплодных культур и винограда,
канд. с.-х. наук;
УСТИНОВ Владимир Николаевич,
науч. сотр. отдела селекции плодовых культур